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MINISTÉRIO PÚBLICO FEDERAL

PROCURADORIA DA REPÚBLICA NO ESTADO DO MARANHÃO

PORTARIA PR-MA/MNM/GAB/Nº 07/2014
Instaura o Procedimento Investigatório Criminal nº 1.19.000.001379/2012-90
CONSIDERANDO o teor da representação de fls. 4/8, que narra a suposta omissão do ex-Prefeito Municipal de Pinheiro quanto ao recolhimento das contribuições previdenciárias descontadas dos rendimentos dos agentes comunitários de saúde, referentes ao mês de julho de 2008;

CONSIDERANDO que os fatos relatados nos presentes autos, em análise preliminar, configuram, em tese, o crime previsto no artigo 168-A do Código Penal Brasileiro;

CONSIDERANDO a necessidade de realização de diligências investigatórias imprescindíveis ao pleno exercício da ação penal;

CONSIDERANDO o disposto na Resolução nº 77, de 14 de setembro de 2004, do Conselho Superior do Ministério Público Federal;

RESOLVE

I - Instaurar Procedimento Investigatório Criminal, a fim de apurar a eventual responsabilidade penal pela prática dos crimes acima citados;

II - Oficie-se à 2ª Câmara de Coordenação e Revisão, comunicando a instauração do presente procedimento, encaminhando-se cópia da portaria e informando, ainda: (a) que não houve decretação de sigilo, nos termos do art. 13, § 2º, da Resolução CSMPF nº 77/2004; (b) que o presente procedimento foi precedido de prévia distribuição, cabendo titular do 7º Ofício de Combate ao Crime e à Improbidade.

São Luís - MA, 15 de agosto de 2014.
Marcilio Nunes Medeiros
Procurador da República
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